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BOŽIDAR S. SIMIĆ

REZULTATI I SMEROVI DOSADAŠNJEG RADA NA IZUČAVANJU
ISHRANE NARODA U JUGOSLAVIJI

UVOD

Isvršiti evaluaciju dosadašnjih dostignuća na polju izučavanja is­
hrane u nas bio bi jednostavan zadatak s obzirom na relativno oskudnu
tradiciju, u upoređenju sa drugim zemljama, ali uslcd nedostatka instru­
menata za centralizovano sistematsko prikupljanje podataka o radovi­
ma pojedinaca i institucija na ovom polju, kao i nedostatka koordina­
cije rada pojedinih ustanova — jako je otežano izvršenje ovakvog za­
datka.

Stoga je bilo neophodno stupiti u direktan kontakt sa institucija­
ma i ličnostima za koje se zna da rade na problemima ishrane i preko
kojih prikupiti podatke o publikacijama iz ove oblasti i na osnovu tih
podataka dobiti uvid u problematiku na polju izučavanja ishrane na­
roda.

Osnovno pitanje na koje treba dati odgovor analizirajući materiju
obuhvaćenu tim publikacijama jeste da li je u Jugoslaviji naučnoistra-
živački rad bio pravilno usmeravan i da li je odgovor dobijen tim radom
bio iskorišćen pri planiranju politike daljeg naučnog rada i praktične
primene postignutih rezultata u cilju prevencije masovnih bolesti ne­
dovoljne, odnosno preobilne ishrane, kao i patoloških stanja koja prate
nepravilnu ishranu.

Pristup načinu traženja odgovora na postavljeno pitanje mogao bi
biti dvojak:

a) na osnovu analize predmeta izučavanja zaključiti da li je oda­
bran pravilan put istraživanja i oceniti predložene mere za praktičnu
primenu naučnih saznanja — ukoliko ih je bilo; ili:

b) na osnovu periodičnih publikacija koje se bave analizom stanja
zdravlja sa aspekta ishrane oceniti da li je u proteklom periodu relativ­
no intenzivnog rada na ovom polju nešto učinjeno što bi dovelo do pro-
mena nabolje — jer u krajnjoj liniji nauka radi nauke nije nauka.

Ja sam u svojoj analizi odabrao ovaj drugi put. Međutim, pre pri­
stupanja analizi cclokupne problematike koja je bila predmet izučava­
nja u proteklom periodu, hteo bih na osnovu poznatih publikacija da
približno odredim vreme koje se može istorijski smatrati renesansom
na polju izučavanja ishrane naroda u nas, jer nema sumnje da je spo­
radičnih pokušaja na ovom polju bilo još u vreme kada je naša medi­
cina bila u povoju i kada nije ni bilo medicinara specijalista za ishranu 
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— nutricionista, već su se tim problemima bavili i drugi medicinski ka­
drovi, i to više iz hobija, a manje iz profesionalnih razloga.

Ne smetnuvši s uma kritikovanu krilaticu da »svako smatra da sa
njim počinje nova era«, nisam u mogućnosti da drukčije pristupim ana­
lizi do sada učinjenog nego konstatacijom da ta nova era, koju bih ja
nazvao našom renesansom na polju izučavanja ishrane, zaista počinje
sredinom ovog veka, dakle prc dve decenije.

Naime, iz spiska radova vidi se da medicinari svoju aktivnost na
ovom polju počinju da javnosti saopštavaju tih godina.

Iz analize tabele br. 1, u kojoj su dati podaci po institucijama ona­
ko kako su se hronološki pojavljivale njihove publikacije, vidi se da je
prva zapažena publikacija u ovom periodu potekla iz Instituta za izu­
čavanje ishrane naroda Srpske akademije nauka (1950), a zatim slede
sa svojim publikacijama Zavod za zdravstvenu zaštitu SR Hrvatske
(1951), Institut za higijenu i socijalnu medicinu Medicinskog fakulteta
u Sarajevu (1951), Zavod za zdravstvenu zaštitu SR Srbije (1952), Zavod
za zdravstvenu zaštitu SR Slovenije, Higijenski institut Vojnomedicin-
ske akademije (1952), Zavod za zdravstvenu zaštitu u Beogradu (1952),
Savezni zavod za zdravstvenu zaštitu (1958), Zavod za zdravstvenu za­
štitu SR Makedonije (1959), Higijenski institut Medicinskog fakulteta
u Novom Sadu (1964) i Higijenski institut Medicinskog fakulteta u Ni­
šu (1966).

Ukoliko je bilo drugih institucija ovog karaktera koje su radile si­
stematski na tim problemima, njihova aktivnost je mogla jedino da se
poklopi sa ovim vremenskim intervalom. Ovaj period izuzetno pojačane
aktivnosti na polju izučavanja ishrane naroda može se smatrati počet­
kom renesanse u tom domenu, renesanse koja je naglo počela sa poja­
vom zdravstvenih institucija koje su u svoj plan rada sistematski uno­
sile i rad na polju izučavanja ishrane i koje su na početku ovog perioda,
zahvaljujući dalekovidoj politici izvesnih rukovodilaca zdravstvene služ­
be, mogle skrenuti na sebe pažnju dobijanjem novih kadrova koji su
počeli profesionalno i planski da se bave naučnoistraživačkim radom.

Iz tabele br. 2 vidi se hronološki redosled većine autora — medi­
cinara i fiziologa, onako kako su se pojavljivali sa svojim publikacija­
ma, iz čega se može naslutiti i trend kretanja istraživanja na ovom polju.
Iz datih podataka se vidi da je od 31 registrovanog naučnog radnika iz
11 anketiranih zdravstvenih ustanova, koji se pojavljuju kao nosioci
rada, 22 bilo u prvoj dekadi ovog dvadesetogodišnjeg perioda, a da je
u drugoj bilo samo 9.

Uprkos takvoj situaciji, rad na polju izučavanja ishrane nije usa­
hnuo. Naprotiv, on je bivao sve kvalitetniji jer je iskustvo kadrova an-
gažovanih na ovom polju bilo sve veće, a delom i opremljenost institu­
cija u kojima su oni radili, sve bolja.

OSVRT NA PROBLEME U VEZI SA ISHRANOM NARODA U JUGOSLAVIJI
KAO ČINIOCE KOJIMA TREBA DA BUDE USLOVLJENA POLITIKA

IZUČAVANJA NA POLJU ISHRANE

Prc nego što uzmem u razmatranje postignute rezultate na polju
izučavanja ishrane, želim da dam ocenu stanja ishrane našeg naroda
na osnovu sukcesivno publikovanih analiza u toku dvadesetogodišnjeg 
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perioda, da bi se dobio uvid u dinamiku promena na ovom polju. To bi
dalje poslužilo i za ocenu efekta mera koje su preduzimane na osnovu
saznanja do kojih se došlo putem izučavanja ishrane i stanja uhranje­
nosti naroda.

S obzirom na činjenicu da je već 1950. godine broj naučnih usta­
nova i naučnih radnika koji se bave problemima ishrane sa aspekta
zdravlja naglo porastao u odnosu na prethodni period, moglo bi se pret­
postaviti da bi plodove njihovog rada trebalo očekivati posle 5—10-go-
dišnjeg perioda. Stoga bih ja uzeo u razmatranje situaciju u zemlji u
tom intervalu, onako kako sam je ja u to vreme video i ocenio u refe­
ratu koji sam održao na sastanku Komisije za ishranu Saveznog zavoda
za zdravstvenu zaštitu 1959. godine, sa ciljem da stanje u prethodnom
10-godišnjem periodu uporedim sa stanjem nakon narednog desetogo­
dišnjog perioda, kako je ono viđeno i dato u referatima na I i II kon­
gresu nutricionista Jugoslavije, koji su održani 1967. u Beogradu, odno­
sno 1969. u Zagrebu.

Želeo bih da povlačenjem paralele između stanja u prvoj dekadi
— period od 1950—1959 — i stanja u drugoj dekadi — od 1960—1969 —
uočim razlike između konstatovanih stanja i da na osnovu njih proce-
nim veličinu uticaja rezultata postignutih na naučnoistraživačkom polju
u pogledu stepena efikasnosti mera koje treba da slede ovaj rad radi
poboljšanja ishrane i uhranjenosti naroda, odnosno njegovog zdravlja
i biološkog potencijala.

Prvo, da vidimo koji su to problemi u oblasti izučavanja ishrane
naroda bili aktuelni pre 10 godina (B. S. Simić: Aktuelni problemi u
vezi sa ishranom naroda u Jugoslaviji, Narodno zdravlje, 1959, 4, XV,
119). Zapravo želim da ukažem na to kako smo tada gledali na proble­
me i koje smo od njih smatrali aktuelnim.

1. Ispitivanje ishrane i uhranjenosti stanovništva

Ovaj problem se i tada postavljao kao vrlo aktuelan zbog neujed­
načenosti metodologije ispitivanja i pomanjkanja osnovnih podataka o
situaciji u Jugoslaviji.

»Osnovna tačka od koje treba početi ako se želi da popravi stanje
uhranjenosti naroda, pa prema tome i njegovo zdravstveno stanje, jeste
upoznavanje biološke vrednosti dnevnog obroka. Naime, mora se znati
kako se narod hrani i ima li masovne pojave bolesti koje su posledica
nepravilne, bilo nedovoljne, bilo preobilne ishrane. Prema tome, polaz­
na tačka bi bila ispitivanje ishrane radi dobijanja tzv. karte ishrane na­
ših naroda, na osnovu koje bi se dobio uvid u to koji su krajevi naše
zemlje najugroženiji, a posebno koje kategorije stanovništva.«

Skoro iz svih izveštaja se vidi da naše ustanove već godinama rade
na anketi ishrane, i moglo bi se reći da prikupljeni podaci prilično real­
no daju sliku ishrane naših naroda.

Stoga izvesne ustanove već predlažu praktične mere koje bi trebalo
preduzeti da se stanje popravi.

Međutim, ne treba smetnuti s uma da ankete nisu uvek vođene u
porodicama koje su bile odabrane metodom slučajnog izbora, što one­
mogućuje donošenje pravilnih zaključaka. Pored toga, otežavajuća okol­
nost je i to što su rezultati nekih anketa izraženi po jednom stanovniku, 
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a drugih po jednoj prehranbenoj jedinici. To nameće neophodnost izra­
žavanja dobijenih rezultata na isti način, i to u odnosu na prehrambenu
jedinicu.

Uprkos neujednačenosti u pogledu izražavanja rezultata anketira­
nja, pada u oči da je ishrana skoro u svim krajevima (Srbija, Hrvatska,
Slovenija, BiH) karakteristična ne toliko po nedovoljnosti u energet­
skom pogledu, već po nedovoljnosti u pogledu belančevina životinjskog
porekla, kalcijuma, vitamina A, D, C i B-kompleksa.

Prema tome, trebalo bi raditi na upotpunjavanju karte ishrane na­
roda, na osnovu koje bi se moglo pristupiti pravilnijem planiranju is­
hrane u pojedinim republikama i krajevima.

2. Potrebe pojedinih starosnih kategorija u pogledu energetskih,
gradivnih i zaštitnih materija

Skoro sve anketirane ustanove ističu važnost rešavanja ovog pro­
blema, tj. važnost utvrđivanja stvarnih potreba pojedinih kategorija sta­
novništva. Međutim, samo izvestan manji broj tih ustanova je praktično
izučavao ovaj problem (SAN, Higijenski institut NRH).

Rešavanje ovog problema, uprkos učinjenim naporima, vrlo je teš­
ko jer su potrebe organizma našeg čoveka prilično različite s obzirom
na velike razlike u pogledu načina života ljudi istih zanimanja. Reša­
vanje ovog problema se može postići izradom tablica potreba na osnovu
ispitivanja energetske potrošnje ljudi različitog zanimanja, što je skop­
čano sa dugogodišnjim ispitivanjima, ili izradom tablica na osnovu pro-
sečne telesne težine našeg čoveka, uz odgovarajuće korekcije u vezi sa
godinama starosti i klimatskim prilikama.

3. Rad na uklanjanju uzroka masovnih bolesti koje su posledica
nepravilne ishrane

Anketa ishrane radi ankete nema mnogo smisla, što znači da mora
biti dopunjena rezultatima ispitivanja stanja uhranjenosti, odnosno
zdravstvenog stanja naroda, jednovremenom primenom biohemijskih,
funkcionalnih, antropometrijskih i kliničkih ispitivanja. Pojedinačna is­
pitivanja ma koje vrste uvek su insuficijentna i obično znače gubitak
vremena i materijalnih sredstava.

Iz podataka dobijenih anketiranjem skoro svih naših zdravstvenih
ustanova koje se bave izučavanjem ishrane vidi se da one ovim proble­
mima pristupaju kompleksno, što znači da jednovremeno primenjuju
sve potrebne metode.

Rezultati ovih kompleksnih ispitivanja jasno pokazuju da je sta­
novništvo izvesnih krajeva naše zemlje zaostalo u pogledu rasta i tele­
sne težine i da u tim krajevima preovlađuju i druge bolesti koje su po­
sledica nedovoljne ishrane — sindrom proteinskog deficita, anemija, ra-
hitis, struma, hipovitaminoza C i A, pelagra.

Pojava ovih masovnih bolesti je naročito zapažena kod seoskog
stanovništva, mada se hipovitaminozna stanja viđaju i kod ljudi koji se
hrane u objektima za kolektivnu ishranu.

Praktično rešavanje nekih od ovih problema je već u toku (stru­
ma, pelagra i rahitis), ali se uvek ne sprovode na širokom planu i jed­
noobrazno.
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Stoga je potrebno koordinirati rad na ovom polju i sprovoditi što
efikasniju kontrolu preduzetih mera uz evidenciju postignutih rezultata.
Može se slobodno reći da su dosadašnja ispitivanja u cilju utvrđivanja
postojećeg stanja sasvim dovoljna da bi se na osnovu njih preduzele
praktične mere za suzbijanje bolesti koje su posledica nedovoljne ishra­
ne, što, razume se, ne isključuje potrebu za daljim naučnoistraživačkim
radom u toj oblasti.

Međutim, treba uzeti u obzir da sa napretkom industrijalizacije i
povećanjem broja gradskog stanovništva, pa prema tome i broja inte­
lektualaca i visokokvalifikovanih radnika kao i penzionera, sve više po­
staje aktuelan problem koji inače već mnogo godina postoji u razvije­
nim zemljama, a koji je u direktnoj vezi sa ishranom. Naime, iz dana
u dan sve je veći broj ljudi koji uzimaju više energetskih materija nego
što im je u datoj situaciji potrebno, te usled toga dolazi do nagomila-
vanja masti u organizmu. Ovakvo stanje sigurno vodi povećanju broja
osoba obolelih od degenerativnih bolesti kardiovaskularnog sistema koje
smanjuju dužinu trajanja života. Zbog toga posebnu pažnju treba po­
svetiti i izučavanju degenerativnih bolesti, pa prema tome i ishrani ljudi
starijih od 45 godina, a naročito stanovništva gradskih i industrijskih
naselja.

Prema podacima iz anketiranih ustanova, na ovom problemu se
poslednjih godina i kod nas radi, pa bi ta ispitivanja trebalo proširiti
i upotpuniti (Zavod za zdravstvenu zaštitu SRH, Institut za higijenu i
socijalnu medicinu Med. fak. u Sarajevu, Higijenski institut Med. fakK
u Beogradu).

4. Kolektivna ishrana

Jedan od vidova popravke nedostataka naše tipske ishrane je osni­
vanje higijenskih objekata za kolektivnu ishranu. Prema iskustvu svih
naših ustanova koje se bave problematikom kolektivne ishrane, ovaj na­
čin ishrane nije zasada odgovorio postavljenim zadacima, izuzev izve-
snog broja školskih kuhinja i onih objekata u industriji koji obezbe-
đuju samo tzv. dopunski obrok.

Ispitivanja vrednosti školskog obroka su pokazala da on znači
znatan doprinos u popravci tipske ishrane, naročito u pogledu belanče-
vina, kalcij uma i vitamina. Nedostaci kolektivne ishrane nisu samo sa-
nitarno-higijenske prirode, već su znatno više fiziološko-higijenske i eko­
nomske prirode. Stoga treba preduzeti mere da se izvrši tipizacija ob­
jekata za kolektivnu ishranu u industriji, školama i internatima. Jedna
od mera bila bi izdavanje štampanih uputstava o izgradnji higijenskih
prostorija, o uređajima, načinu kvalifikovanja osoblja i načinu planira­
nja ishrane na osnovu potreba određenih uzrasta.

5. Izrada nacionalnih tablica hranljive i zaštitne vrednosti
namirnica

Svi koji su ispitivali ishranu pojedinih populacija primenom kon-
sumnoanalitičkog metoda redovno su se nalazili pred problemom koje
tablice hranljivih vrednosti namirnica da upotrebe pri obradi materi­
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jala. Otuda i tako veliko šarenilo u pogledu vrsta tablica (međunarodne
tablice, francuske tablice, nemačke tablice itd.). Mišljenje svih istraži­
vača je da su nacionalne tablice neophodne. Izvesne naše ustanove (Hi­
gijenski institut SRS, Zavod za zdravstvenu zaštitu SR BiH) rade već
sistematski na izradi nacionalnih tablica, te ih u tom radu treba pomo­
ći. Pored toga, trebalo bi razmotriti i pitanje standarda naših namirni­
ca, kao i pitanje dopune pravilnika o proizvodnji i prometu životnih
namirnica.

6. Aclitivi — dodaci hrani

Pitanje obogaćivanja izvesnih namirnica čija biološka vrednost nije
optimalna vrlo je aktuelno svuda u svetu pa i u nas (dodavanjem kalci-
juma, gvožđa i vitamina B-kompleksa belom i kukuruznom brašnu, do­
davanje joda kuhinjskoj soli. Međutim, treba imati u vidu da izvesna
direktno neškodljiva sredstva koja se dodaju namirnicama mogu indi­
rektno naneti štetu, jer otežavaju iskorišćavanje nekih nutrijcnsa (po-
lifosfati).

Kad je reč o aditivima, mnogo je aktuelniji problem u vezi sa oni­
ma koji se sve više dodaju namirnicama u cilju poboljšanja organolep-
tičkih osobina (boje, začini, emulgatori) i u cilju konzervisanja (antisep-
tična sredstva, antioksidansi, sinergisti), a u namirnicama se neki put
mogu naći i nedozvoljene količine pesticida. Poseban problem predstav­
ljaju boje za koje postoji sumnja da imaju kancerogeno dejstvo.

Iz izveštaja naših ustanova (Farmaceutski fakultet i Veterinarski
fakultet u Zagrebu, Zavod za zdravstvenu zaštitu SR BiH, Zavod za
zdravstveno varstvo SR Slovenije, Zavod za zdravstvenu zaštitu SRH)
vidi se da je pitanje aditiva veoma aktuelno i da treba pooštriti kon­
trolne mere.

7. Nuklearna energija i ishrana

Posle izveštaja mnogih institucija (Zavod za zdravstvenu zaštitu
•“SR BiH, Higijenski institut Medicinskog fakulteta u Beogradu) vidi se
da je sve aktuelniji problem — ishrana i nuklearna energija.

Iskorišćavanje nuklearne energije u cilju konzervisanja namirnica
još uvek je u fazi ispitivanja; naime, ispituje se da li se »hladna steri­
lizacija« može uvrstiti u spisak metoda za konzervisanje, pod uslovom
da pored potpunog uništenja mikroorganizama (spora, virusa, parazita
i insekata) obezbedi i očuvanje organoleptičkih svojstava namirnica, kao
i da namirnice ne izazivaju bilo kakva oštećenja ljudskog organizma čak
i pri uzimanju većih količina u dugom vremenskom periodu.

Međutim, za nas je danas od mnogo većeg značaja obezbeđenje sta­
novništva od upotrebe hrane dobijene od životinja i biljaka koje su do­
lazile u kontakt sa radioaktivnim česticama. Primena savremenih meto­
da detekcije i dekontaminacije je problem kojim se treba što podrobnije
pozabaviti da bi se preko Saveznog zavoda za zdravstvenu zaštitu i dru-
,gih zainteresovanih ustanova pristupilo osposobljavanju kadrova za rad
na tom polju.
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8. Objedinjenje republičkih društava nutricionista u Savez
društava za unapređenje ishrane naroda Jugoslavije

U izvesnim republikama (SR Srbija, SR Hrvatska) već su osno­
vana društva nutricionista sa zadatkom da povezu što veći broj struč­
njaka svih profila koji se bave izučavanjem ishrane, kako bi i na ovoj
liniji društvene aktivnosti, tj. na polju izučavanja ishrane došlo do što
je moguće bolje koordinacije rada.

To su bili neki od problema koje smo tada smatrali aktuelnim
i od čijih rešenja je delom zavisilo i zdravstveno stanje naroda.

Naime, mi smo u to vreme mogli konstatovati da, uprkos deseto­
godišnjim naporima, stanje ishrane i uhranjenosti naroda ne zadovolja­
va. Dobijene vrednosti su ukazivale da dnevni obrok obično zadovoljava
u energetskom pogledu potrebe gradskog, ali ne i seoskog stanovništva
i fizičkih radnika. Što se tiče gradivnih i zaštitnih materija, uprkos iz­
vesnim poboljšanjima, sadržaj belančevina životinjskog porekla u dnev­
nom obroku nije optimalan, kao ni količina kalcijuma, dok je sadržaj
vitamina C, A, D, B» takođe često nedovoljan. Analiza strukture ishrane
pokazivala je da u sastav dnevnog obroka, naročito u seoskog stanov­
ništva i polukvalifikovanih tzv. sezonskih radnika, pretežno ulaze žita­
rice i druge namirnice biljnog porekla, uz malo voća, dok je učešće
namirnica životinjskog porekla neznatno.

Ispitivanja su pokazivala da je naročito u izvesnim zaostalim kra­
jevima ishrana nedovoljna i da zbog toga dolazi do zastoja u telesnom
razvoju, da pojave mikrocitne, hipohromne anemije, pelagre, rahitisa,
hipovitaminoze C i A, zubnog karijesa i strume. S druge strane, posto­
jali su dokazi da među intelektualcima i visokokvalifikovanim radnici­
ma ima sve više ljudi čija telesna težina znatno prevazilazi idealnu vred-
nost, te da ova grupa predstavlja izvor kandidata za prevremenu pojavu
oboljenja kardiovaskularnog sistema degenerativne prirode (hiperten-
zija, apopleksija, koronarna insuficijencija), jetre i pankreasa (dijabetes
melitus), što se u krajnjoj liniji odražava i u smanjenju radne sposob­
nosti i dužine trajanja života (B. S. Simić: Narodno zdravlje, 1961,
11, 366).

Očigledno je da stanje nije zadovoljavalo ni u pogledu uhranjeno­
sti naroda — prevagu su imale bolesti koje su posledica nedovoljne is­
hrane, sa tek naznačenom tendencijom povećanja broja obolelih od de-
generativnih bolesti, ali isto tako ni u pogledu primenjivane metodo­
logije.

Potom sledi još jedna decenija rada na polju izučavanja ishrane
i uhranjenosti naroda.

Ako bismo probleme koji su na I i II kongresu nutricionista Ju­
goslavije, održanom na kraju II dekade rada na izučavanju ishrane na­
roda (1967, 1969), uzeli kao merilo stanja u zemlji u odnosu na proteklu
dekadu, onda bismo videli da su i na I i na II kongresu podvučeni ma-
nje-više isti problemi sa kojima smo se sretali u toku I dekade naše
renesanse.

Kao aktuelni mogu se smatrati sledeći problemi koji proizilaze iz
zaključaka kongresa nutricionista:
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1. Ispitivanje ishrane i stanja uhranjenosti

Ispitivanje ishrane i stanja uhranjenosti je i dalje aktuelan pro­
blem s obzirom da je u nekim krajevima Jugoslavije ishrana hipokalo-
rična, dok je istovremeno u drugim hiperkalorična, uz nedovoljno uno­
šenje animalnih belančevina, što je, opet, poseban problem.

Pored toga, na Kongresu je istaknuto da je deficit u liposolubil-
nim vitaminima D i A, kao i u vitaminu C, kalcijumu, jodu i fluoru još
uvek problem.

2. Hiperalimentacija

Hiperalimentacija — gojaznost, degenerativne bolesti kardiovasku­
larnog sistema i dijabetes kao posredni i neposredni uzroci smrti sve
češće dolaze do izražaja, te se s tim u vezi postavlja i neophodnost pro­
dubljivanja i proširenja istraživačkog rada na polju epidemiologije i pro­
filakse ovih stanja putem usmeravanja ishrane u pravcu smanjenja nje­
ne kalorijske vrednosti i promene strukture (ulja).

3. Mortalitet odojčadi, male dece i školske dece

Pitanje smrtnosti odojčadi i male dece i veze ove pojave sa ne­
pravilnom ishranom istaknuto je kao značajan problem, naročito u kra­
jevima u razvoju gde je taj odnos jače izražen.

Istaknut je i problem ishrane i uhranjenosti školske dece, a s tim
u vezi i značaj školskog dopunskog obroka koji se može realizovati pre­
ko školskih kuhinja.

4. Izučavanje ishrane starih ljudi

Od posebno velikog značaja istaknut je problem vezan za korela­
ciju ishrane i stanja uhranjenosti sa zdravljem starih ljudi kao izrazito
vulnerabilne grupe. Mada je na ovom pitanju već nešto rađeno, istaknu­
to je da, s obzirom na porast broja starih ljudi u skoroj budućnosti,
treba ovome posvetiti više pažnje.

5. Problemi vezani za jodiranje kuhinjske soli

U vezi sa primenom jodirane soli u profilaksi gušavosti konstato-
vano je da pored postignutih uspeha i izrazitog smanjenja prevalen-
cije strume postoji i prolazno povećanje prevalencije hipertireoze, i to
u prvim godinama profilakse. Iz toga sledi da problem adekvatne pro­
filakse strume, mada bez veće opasnosti od pojave hipertireoze, ostaje
i dalje aktuelan uprkos vidnom smanjenju broja obolelih.

6. Problem šećerne bolesti

Šećerna bolest pokazuje sve izraženiju tendenciju porasta. Uprkos
iskorišćavanju insulinske terapije, mortalitet je i dalje u porastu. Pod­
vlači se da je mortalitet najveći u Sloveniji, zatim u Hrvatskoj i Srbiji, 
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a najmanji u Makedoniji, BiH i na Kosovu, što je u korelaciji sa kalo-
rijskom vrednošću hrane u navedenim republikama, odnosno oblastima.
Postoji potreba daljeg izučavanja, a posebno izučavanja veze između hi-
peralimentacijc, gojaznosti, degenerativnih bolesti kardiovaskularnog si­
stema i šećerne bolesti.

7. Toksiinfekcije i parazitarne infestacije

Toksiinfekcije i parazitarne infestacije putem hrane predstavljaju
posebno važan problem, te izučavanje treba nastaviti, a naročito na iz-
vesnim vulnerabilnim grupama (odojčad, mala deca) kod kojih ovakva
stanja favorizuju pojavu sekundarne malnutricije.

8. Pesticidi u hrani

Rezidua pesticida u hrani i opasnosti koje prete stanovništvu s
tim u vezi iz dana u dan sve su ozbiljniji problem, te treba nastaviti izu­
čavanja na tom polju, jer su dosadašnja ulaganja u ovaj rad bila nedo­
voljna.

9. Naučnoistraživački rad na polju ishrane

Na Kongresu je konstatovano da se ovaj rad odvija uz puno mate­
rijalnih i kadrovskih teškoća, ali da treba po svaku cenu nastaviti sa
radom na sledećim aktuelnim zadacima:

a) sistematsko praćenje ishrane i stanja uhranjenosti reprezenta­
tivnih grupa stanovništva, pri čemu treba posebno posvetiti pažnju utvr­
đivanju prevalencije bolesti koje su posledica nedovoljne ishrane (avi-
taminoze, sindrom proteinskog deficita) i preobilne ishrane (gojaznost,
degenerativne bolesti kardiovaskularnog sistema, dijabetes);

b) izučavanje nutritivne vrednosti hrane, posebno sa aspekta mo­
gućnosti zamene životinjskih belančevina biljnim belančevinama;

c) izučavanje korelacije ishrane i dužine trajanja života i radne
produktivnosti;

d) pronalaženje najadekvatnijih tehnoloških procesa za očuvanje
biološke vrednosti namirnica, uključujući i proučavanje metoda njiho­
vog obogaćivanja nutriensima;

e) proučavanje stepena i vrste kontaminacije hrane radioaktivnim
materijama.

Normalno bi bilo očekivati da II jugoslovenski kongres nutricioni-
sta, koji je održan samo dve godine kasnije (1969), ne bi mogao da ista­
kne neke nove probleme koji bi zaslužili veću pažnju nego što je to bio
slučaj sa problemima istaknutim na I jugoslovenskom kongresu.

II kongres ističe kao aktuelne sledeće probleme:

1. Problemi nedovoljne i preobilne ishrane

Uprkos stalnom povećanju prosečne kalorijske vrednosti obroka,
još uvek ima krajeva, odnosno porodica koje ne dobijaju dovoljno ka­
lorija, dok, s druge strane, ima krajeva, odnosno porodica, gde je ishra­
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na hiperkalorična. Pored toga, još uvek je aktuelan problem avitami-
noza, odnosno hipovitaminoza (A, C, D, sporadično pelagra) i sindrom
kalorijsko-proteinskog deficita (zastoj u razvoju), ali i problem vezan za
hiperkaloričnu ishranu, a posebno za preveliko unošenje masti i šećera
(gojaznost, degenerativne bolesti kardiovaskularnog sistema, šećerna
bolest).

Posebno je istaknut problem vezan za neujednačeni ritam uzima­
nja hrane i uticaj takvog načina ishrane na morbiditet i produktivnost.

U glavnom referatu na Kongresu [E. Ferber i sar., (146)] istak­
nuto je da su ne samo supkliničke već i kliničke manifestacije deficitar­
nih stanja još uvek brojne, pa čak i da postoji tendencija pogoršanja u
grupi predškolske i školske dece (zastoj u razvoju, deformacije koštanog.
sistema, rahitis, anemija, pelagra, endemska gušavost, deficit u vitaminu
A, C, i B2, zubni karijes), što nesumnjivo govori u prilog kvalitativnih
nedostataka uprkos konstatovanom prosečnom povećanju njene kalorij-
ske vrednosti.

Iz ovoga se vidi da su i na kraju druge dekade naše renesanse ak-
tuelni jednovremeno kako problemi vezani za nedovoljnu ishranu, tako,
i oni vezani za preobilnu ishranu. Međutim, uzroke ovakvom stanju tre­
ba tražiti i u nezadovoljavajućem zdravstvenom vaspitanju naroda iz
oblasti poznavanja ishrane.

2. Aditivi u hrani

Posebno je istaknut niz problema u vezi sa značajem izučavanja
toksičnih materija — aditiva koji se mogu naći u hrani (boje, antibio­
tici, pesticidi).

3. Alkoholizam

Ukazano je na alkoholizam kao na jedan od sve aktuelnijih pro
blema, što u neku ruku predstavlja novinu i ukazuje da, za razliku od
ranijeg perioda, hroničan alkoholizam praćen teškim somatskim i psi­
hičkim oštećenjem organizma predstavlja ozbiljan problem kojim se
moraju pozabaviti i naši istraživači, jer je u tesnoj vezi sa ishranom i
stanjem uhranjenosti, odnosno stanjem zdravlja hroničnih alkoholiča­
ra kojih je u našoj zemlji sve veći broj.

Ako bismo aktuelnost pojedinih problema vezanih za morbogenu
ulogu nepravilne — nedovoljne, odnosno preobilne — ishrane cenili na
osnovu porasta, odnosno opadanja prevalencije pojedinih bolesti koje
se mogu dovesti u vezu sa nepravilnom ishranom, onda bi tabela br. 3,
koja daje strukturu morbiditeta na osnovu utvrđenih dijagnoza pri pr­
vim pregledima za period od 1958—1963 godine, koji se nalazi u sredini
dvadesetogodišnjih napora na polju izučavanja ishrane i mera za njeno
poboljšanje, mogla da posluži ne samo kao potvrda da je došlo do izve-
snih promena u ishrani naroda, već i kao indikator u kom pravcu treba
usmeravati naša dalja istraživanja.

Iz datih podataka se vidi da prevalencija avitaminoza, anemija i
gušavosti opada, dok prevalencija ulkusne bolesti, šećerne bolesti, hole-
litiaze i hipertenzije raste. Pored toga, treba imati na umu i činjenicu da 
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je iz godine u godinu i broj umrlih od degcncrativnih bolesti kardiova­
skularnog sistema, hipertenzije i dijabetesa sve veći.

Ovakva struktura morbiditeta, odnosno mortaliteta u skladu je sa
promenama u strukturi ishrane naroda.

Naime, iz tabele br. 4 vidi se da postoji trend povećanja kalorijske
vrednosti prosečnog dnevnog obroka, povećanja potrošnje biološki vred­
nijih namirnica, voća i povrća, ali i masti i šećera, čime se može obja­
sniti smanjivanje prevalencije bolesnih stanja koja dolaze zbog nedo-
voljnosti ishrane u gradivnim i zaštitnim materijama i povećanje pre­
valencije bolesnih stanja koja prate hiperalimentaciju.

Na osnovu svega moglo bi se zaključiti da je u toku dvadesetogo­
dišnjeg perioda uvek bio aktuelan isti niz problema vezan za ishranu —
problemi nedovoljne i problemi preobilne ishrane, a s tim u vezi i niz
odgovarajućih zdravstvenih problema.

Međutim, kvantitativan odnos grupe bolesti koje su poslcdica ne­
dovoljne ishrane i grupe bolesti koji su poslcdica preobilne ishrane se
neprestano menjao, tako da je umesto dominirajućih bolesti prve grupe
na početku došlo na kraju do dominacije bolesti druge grupe.

U tome treba tražiti objašnjenje zašto je naučnoistraživački rad u
našoj zemlji mogao skoro paralelno i podjednako intezivno da se razvija
na oba polja, koja su od interesa ne samo za naš narod, već su i od me­
đunarodnog značaja.

Potvrdu za ovo možemo naći u analizi radova na polju izučavanja
ishrane naroda u proteklom dvadesetogodišnjem periodu.

Naime, iz analize radova, odnosno tematike kojom su se bavili naši
naučnici nutricionisti u proteklom dvadesetogodišnjem periodu može se
videti da li i u kolikoj su meri oni bili u toku aktuelne situacije na ovom
polju, odnosno u kolikoj je meri politika istraživačkog rada bila uskla­
đena sa potrebama zemlje, odnosno naroda.

PROBLEMI ISHRANE NA KOJIMA SU RADILE, ODNOSNO RADE
POJEDINE INSTITUCIJE

Iz liste publikacija (vidi prilog) pojedinih ustanova i ličnosti vidi
se da na početku ove dvadesetogodišnje ere većina usmerava svoj nauč­
noistraživački rad u pravcu bolesti koje su poslcdica nedovoljne ishrane
i u pravcu izučavanja metabolizma.

Izučavanja bolesti što su poslcdica nedovoljne ishrane imala su
pretežno epidemiološki karakter, sa zadatkom da se utvrdi prevalencija
pojedinih bolesnih stanja uzrokovanih nedovoljnom ishranom, ispituju
ći u isto vreme i način ishrane pojedinih populacija sa ciljem da se nađe
korelacija između ishrane i utvrđenog stanja uhranjenosti.

Saradnici Instituta za izučavanje ishrane naroda SAN-a, sa D. B o-
rićem (44, 47, 48, 50, 52, 54, 56 i 57) i S. Đelineom (147, 156) na
čelu, svu svoju pažnju su usmeravali na izučavanje ishrane i uhranjeno­
sti seoskog, a delom i radničkog stanovništva u raznim krajevima Srbije.

Od posebnog pionirskog značaja su izučavanja D. Borića (42,
45) i M. Gladilina u saradnji sa W Dabry-Bema na Kosovu, koja
su ukazala na velik medicinsko-socijalni i ekonomski značaj malnutrici-
ja, a posebno pelagre u tim oblastima.
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Izučavanja A. Daje (109, 111, 112, 113, 114, 115, 118, 120, 122,
123), D. Šnajedra (451, 452) i saradnika bila su vrlo brojna i uglav­
nom vezana za ishranu seoskih i radničkih populacija, sa zadatkom da
se u svetlosti tih saznanja oceni i zdravstveno stanje, odnosno radna spo­
sobnost ispitivanih grupa. Od posebnog značaja je bilo nastojanje ovog
tima da populariše nauku o ishrani radi popravke postojećeg stanja.

Izučavanja S. Đelineja (150, 153, 156, 157) i I. Barića (18,
21, 24, 25, 33, 34) bila su usmeravana u pravcu osnovnog metabolizma
i termoregulacije u različitim klimatskim i temperaturnim uslovima i
ishrane (gladovanje), kao i ukupnog energetskog prometa pri različitim
•uslovima rada.

L. Kline (174, 176, 177, 183) kao član ovog tima svoju aktivnost
usmeravao je u pravcu biohemijskih pokazatelja stanja uhranjenosti
(hemoglobin, proteini i serum) i proučavanja mogućnosti iskorištavanja
pojedinih nutriensa.

A. Damanski (98, 99, 100, 101, 102) i G. Rakić (351,352,353)
svoju aktivnost su usmeravali u pravcu izučavanja biološke vrednosti
pojedinih namirnica, naročito sa aspekta sadržaja onih nutriensa koji
su bili zastupljeni u nedovoljnoj količini u uobičajenoj tipskoj ishrani
(vitamin C).

Prilikom ovih ispitivanja je zapaženo da je stanje uhranjenosti
školske i predškolske dece najbolji indikator stanja ishrane, odnosno
uhranjenosti čitave populacije, te je M. Velisavljev (457, 458, 459,
460, 461) posebnu pažnju posvetio izučavanju malnutricija ove katego­
rije stanovništva.

B. Simići S. Penezić, G. Miljković, M. Vučenović
su posebnu pažnju posvetili izučavanju metabolizma azota, masti i ne­
kih elektrolita u osoba sa znacima hronične insuficijencije bubrega i u
hroničnih alkoholičara (436, 437).

U isto vreme jedan drugi tim u Hrvatskoj vrši slična ispitivanja,
sa ciljem da utvrdi prevalenciju bolesti koje su posledica nedovoljne
ishrane među seoskim stanovništvom i u pet većih gradova (hipovita-
minoze, pelagra).

Grupa na čelu sa E. Ferberom i R. B užinom posebnu paž­
nju posvećuje ne samo klasičnim malnutricijama i avitaminozama, već
i gušavosti, koja u mnogim krajevima ima endemski karakter, a u izve-
snim krajevima ovaj tim izučava i prevalenciju zubnog karijesa (88, 139,
142). Ova grupa posebnu pažnju posvećuje izučavanju malnutricija u
grupi dece i omladine. R. Buzina, A. Horvat i H. Maver po­
sebnu pažnju posvećuju ne samo izučavanju prevalencije i etiologije gu­
šavosti, već i njenoj profilaksi (75, 77).

Međutim, s obzirom na razlike u ishrani i stanju uhranjenosti po­
jedinih populacija, ova grupa paralelno sa izučavanjem malnutricija u
Hrvatskoj sprovodi i vrlo obimna epidemiološka ispitivanja prevalencije
•degenerativnih bolesti kardiovaskularnih oboljenja i dijabetesa (83,
•85, 95).

R. Buzina i A. Brodarec sa svojim saradnicima, kao deo
jednog međunarodnog tima na čelu sa A. Keysom, razvijaju veliku ak­
tivnost na tom polju, shvatajući da će Jugoslavija uskoro biti suočena
i sa problemima koji prate hiperalimentaciju, a posebno sa problemima 
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koji prate nepravilnosti ishrane u pogledu količine i vrste masti u dijeti
(polinezasićene masne kiseline) i promene u mehanizmu koagulacije
krvi koje prate takva stanja (68, 70, 74, 80).

H. Maver se bavi i energetskim metabolizmom u različitim uslo-
vima rada, a A. Horvat metabolizmom joda i vitamina A.

G. Ž a r k o v i ć i M. R a d o v a n o v i ć vrše slična epidemiološ­
ka ispitivanja u BiH, posebno izučavajući ishranu i stanje uhranjenosti
seoskog stanovništva i rudara. Ova ispitivanja su ukazala na široku ra­
sprostranjenost malnutricija i nekih avitaminoza (pelagra) i gušavosti
(304), te ova grupa posebnu pažnju posvećuje i problemima vezanim za
profilaksu gušavosti.

S obzirom na specifičnosti prilika u ovoj Republici, ovaj tim po­
sebnu pažnju posvećuje izučavanju higijensko-biološke vrednosti namir­
nica sa aspekta profilakse alimentarnih intoksikacija i infekcija. Budu­
ći da kolektivna ishrana ima poseban značaj u populacijama gde je broj
siromašnijih radnika veliki i gde porodična ishrana ne obezbeđuje do­
voljno neophodnih nutriensa, ova grupa je razvila veliku aktivnost na
polju pronalaženja adekvatnih šema za ishranu radnika (330, 308, 309).

G. Žarković sa svojim saradnicima je bio jedan od prvih istraživa­
ča koji je ukazao na značaj izučavanja kontaminacije hrane radioaktiv­
nim materijama (343), kao i mera za dekontaminaciju (485). M. D žum-
h u r je posebnu pažnju posvetila izučavanju kancerogenog dejstva ne­
kih aditiva prisutnih u hrani (107).

Kasnije ovaj tim posvećuje i posebnu pažnju problemima hiperali-
mentacije i šećerne bolesti (M. Levi), a posebno alkoholizmu kao
problemu koji po izvesnim karakteristikama može biti doveden u vezu
sa ishranom (193).

B. S. Simić sa svojim saradnicima iz Higijenskog instituta Medi­
cinskog fakulteta u Beogradu, Saveznog zavoda za zdravstvenu zaštitu,
Republičkog zavoda za zdravstvenu zaštitu i Odeljenja za izučavanje is­
hrane naroda Instituta za medicinska istraživanja vršio je epidemiološ
ke studije raznih oblika malnutricije u tzv. vulnerabilnim grupama —
dojenčad, predškolska deca, školska deca, studenti, trudnice, dojilje,
radnici i stari ljudi (366, 367, 370, 371, 373, 374, 378, 392, 401, 407, 416,
429, 430).

Ova izučavanja prevalencije bolesti koje su posledica nedovoljne
ishrane (avitaminoze i hipovitaminoze, anemije) praćena su i izučava­
njem biološke vrednosti hrane.

Od posebnog interesa su bila izučavanja B. S. Simića o uticaju
vitamina C na morbiditet omladine i tijamina na razvoj statičkih funk­
cija u odojčeta, kao i eksperimentalna izučavanja odnosa vitamina C i A
u hipervitaminozi A u saradnji sa HM M. Sinclariom (372), te izu­
čavanja odnosa vitamina A, tokoferola i holesterola u starih osoba.

Pored toga, ovaj tim je radio i na izučavanju problema kvašior-
kora u grupi dece na Kosovu i metabolizma nekih nutriensa u osoba
obolelih od strume (hipertireodizam) (395, 396).

Ovaj tim je radio i na izučavanju mera za pronalaženje najadek­
vatni j ih shema ishrane u okviru kolektivne ishrane — dece, omladine,
trudnica, dojilja i radnika, kao i starih ljudi koji žive u domovima
(387, 397, 403).
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Uviđajući značaj promena u strukturi ishrane stanovništva, a na­
ročito starijih osoba, B. S. Simič je 1958. godine počeo sa izučavanjem
epidemiologije hiperalimentacije, tj. gojaznosti i patoloških pojava koje
je prate — degcncrativne bolesti kardiovaskularnog sistema, koronar­
na insuficijencija, srčani infarkt, hipertenzija, dijabetes (374, 412, 416,
419, 420).

Sa svojim saradnicima V. R a k o v i č, R. Marković, A. S i-
m i ć i M. K o v a č e v i ć izučavali su i ovaj problem u nekoliko obla­
sti Srbije, različitih u pogledu ishrane, a pre svega u pogledu kaloričke
vrednosti dnevnog obroka, vrste i količine masti (401).

Ovaj tim je kasnije u saradnji sa timom B. Đorđevića i in­
ternacionalnim timom A. Keysa nastavio ova ispitivanja u širem
opsegu, obuhvatajući grupu zemljoradnika, grupu industrijskih radnika
i grupu univerzitetskih nastavnika (125, 127, 128, 129, 423).

U drugoj fazi rada na ovom sektoru B. S. Simič je u saradnji sa
Zavodom za zdravstvenu zaštitu SR Srbije (J. B o g i ć e v i č, V. A ta ■
n a c k o v i ć, S. Radonjićić) i u saradnji sa članovima Higijen­
skog instituta Medicinskog fakulteta (M. G e c, M. J a n j i ć, M. Mi­
lo ševi ć) i članovima Odeljenja za izučavanje ishrane naroda Insti­
tuta za medicinska istraživanja (S. S i m i ć - P e n e z i ć, M. V u č e n o-
v i ć, G. Miljković) radio na izučavanju mera za prevenciju gojaz­
nosti i patoloških pojava koje je prate.

B. S. Simič je izučavao u saradnji sa J. Bogićevićem i energetski
metabolizam radnika, trudnica i starih ljudi, kao i obolelih od infektiv
nog hepatitisa i drugih bolesti u uslovima hospitalizacije (392).

Grupa istraživača iz Zavoda za zdravstvenu zaštitu SR Srbije, prvo
pod rukovodstvom M. Radovanovića i M. Mitrovića, a zatim B. S. Simića
i D. Antonijevića, radila je na izučavanju prevalencije malnutracije, a
naročito na problemima kalorijskog proteinskog deficita i pelagre. Pod
rukovodstvom D. Petrovića (289,291), Đ. P a n t a z i j e v i ć a, a
posebno S. Ramzina, V. Atanackovića i J. Bogićevića
ova grupa je radila na izučavanju koleracije ishrane i strume (2). D. P e-
trović je svoja izučavanja strume i pelagre nastavio i u oblasti zna­
čaja pojedinih kostrumogenih faktora i efekta hipervitaminoze PP na
metabolizam belančevina i masti (288, 298, 300). Metabolička ispitivanja
u pelagri vršili su i V. Atanacković, B. Đivanović i V. Jo­
van ovi ć (7).

Pod. rukovodstvom B. S. Simića i V. Atanackovića ova grupa je
radila i na rešavanju problema kolektivne ishrane industrijskih radni­
ka (6).

Posebnu pažnju posvetila je i izučavanju ishrane i stanja uhranje­
nosti školske dece, tudnica, dojilja i industrijskih radnika (11, 12).

Pod rukovodstvom B. S. Simića vršena su i izučavanja energetskog
metabolizma u gojaznih osoba u cilju sprovođenja mera za prevenciju
patoloških stanja, a pre svega kardiovaskularnih bolesti degenerativne
prirode i dijabetesa.

Pod rukovodstvom I. Pirea vršena su u Sloveniji još pre II svet-
skog rata ispitivanja koja su bila orijentisana na anketiranje seoskog
stanovništva (302). Međutim, kompleksna aktivnost na polju izučavanja
ishrane u ovoj Republici počela su pod rukovodstvom D. Be b 1 e r,
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I. Bonača i V. Ragaci. Pored izučavanja ishrane i uhranjenosti
naroda, ova grupa se posebno bavila izučavanjem epidemiologije i pro­
filakse gušavosti.

M. O z i m i ć i V. Ragaci su razvili svoju aktivnost i na pro­
blemu standardizacije hematoloških pokazatelja stanja uhranjenosti
školske dece. Poslednjih godina ova grupa se bavi i problemima veza­
nim za hiperalimentaciju, a posebeno problemima vezanim za značaj
holesterola za pojavu degenerativnih bolesti kardiovaskularnog sistema
i problemima šećerne bolesti (381, 383).

Grupa istraživača iz VMA sa B. V r a č a r i ć e m na čelu razvila je
već pedesetih godina veliku aktivnost na ovom polju, i to u dva osnovna
smera koji su od interesa za Armiju, a to su: stanje ishrane i uhranje­
nosti omladinaca — regruta (466) i problemi ishrane Armije i naroda
u vanrednim prilikama. S tim u vezi ova grupa je radila i na izučavanju
hranljive vrednosti divlje faune i flore (468, 469, 472, 473, 478, 479).

Izučavanja metaboličkih promena i ishrane osoba sa teškim ope­
kotinama su takođe bila u centru pažnje ove grupe. Od posebnog zna­
čaja su izučavanja energetskog metabolizma koja su izvodili R. Vu-
drov i R. Vukosavljević.

Zavod za zdravstvenu zaštitu u Beogradu počeo je pod rukovod­
stvom B. S. Simića još 1950, godine ova ispitivanja, koja su nastavljena
od strane B. S t o š i ć a, obuhvatajući ishranu i stanje uhranjenosti ne­
kih gradskih i prigradskih populacija — omladine i studenata.

A. Bozdov i saradnici su još 1951. godine (59) u Makedoniji
izučavali probleme ishrane naroda. Međutim, veća aktivnost makedon­
ske grupe na polju izučavanja ishrane počela je znatno kasnije pod ru­
kovodstvom N. Georgijevskog, D. Teodosijevskog i M.
Mitričevske i bila je usmerena u pravcu prikupljanja podataka o
ishrani i stanju uhranjenosti makedonskog naroda. Prva publikacija u
vezi s ovim ispitivanjima pojavila se 1959. godine, u kojoj se u centru
pažnje nalaze deca, odnosno ishrana i uhranjenost dece.

Jedna druga grupa sa A. Sadikariom na čelu takođe je radila
intenzivno na izučavanju proteinsko-kalorijskog deficita u male dece u
Makedoniji )354, 357), dok se H. Duma i saradnici u isto vreme bave
izučavanjem rahitisa i metabolizma kalcijuma i fosfora (124, 125).

Pored toga, u Makedoniji je rađeno i na problemu fluoroze i dija­
betesa, a posle katastrofalnog zemljotresa u Skoplju i na problemima is­
hrane naroda za vreme elementarnih nesreća.

Higijenski institut Medicinskog fakulteta u Novom Sadu počinje
svoju aktivnost na polju izučavanja ishrane tek 1964. godine pod ruko­
vodstvom M. Radovanovića, a ta aktivnost je uglavnom bila
usmerena na probleme hiperalimentacije i patoloških stanja koja je pra­
te — degenerativne bolesti kardiovaskularnog istema, hipertenzija i di­
jabetes sa epidemiološkog i socijalno-medicinskog aspekta, a pre svega
sa aspekta prevencije (336, 346, 347, 348, 349).

Pored toga, ova grupa na čelu sa M. R a d o v a n o v i ć e m i M..
Miri lovim razvija i svoju aktivnost na polju izučavanja ishrane
školske dece i omladine.

Od posebnog značaja su izučavanja stanja uhranjenosti nekih po­
pulacija, a naročito omladine, koja su u Vojvodini sproveli Ž.. G a v r i- 
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lović i saradnici, kao i M. Velisavljev, koji je posmatrao
problem ishrane dece pre svega sa aspekta klinike i dijagnostike stanja
uhranjenosti.

Higijenski institut Medicinskog fakulteta u Nišu počinje svoju ak­
tivnost na polju izučavanja ishrane tek po dolasku Z. J e f t i ć, koja
svoju aktivnost na polju izučavanja ishrane, stanja uhranjenosti dece i
radnika razvija posebno sa aspekta profilakse bolesnih stanja, kao i sa
aspekta produktivnotsi rada (161, 162).

ZAKLJUČAK

Iako ovom analizom nije iscrpljena lista publikacija iz oblasti is­
hrane i njenog uticaja na zdravlje, čak ni svih publikacija iz ustanova
koje se isključivo bave tom problematikom u sklopu zdravstvene službe,
može se uočiti da je na početku dvadesetogodišnjeg perioda renesanse
naučnoistraživačkog rada na ovom polju rad bio pretežno usmeren u
pravcu izučavanja epidemiologije bolesti koje su posledica nedovoljne
ishrane i njihove veze sa ishranom i stanjem uhranjenosti naroda — pre
svega vulnerabilnih grupa (dojenčad, mala deca, školska deca, omladi­
na, trudnice, dojilje, stari ljudi, fizički radnici).

To znači da su u centru pažnje bile bolesti kao što su avitamino-
ze, odnosno hipovitaminoze (C, A, D, Bt, B2, PP-deficit), kolorijsko-pro-
teinski deficit (sindrom proteinskog deficita — kvašiorkor i prekvašior-
kor), anemija, struma i zubni karijes. Počev od druge decenije ove dva­
desetogodišnje ere u centru pažnje su bili problemi vezani za hiperali-
mentaciju (gojaznost, hipertenzija, srčani i moždani infarkt i šećerna
bolest).

Uprkos promeni osnovnog pravca istraživanja, koji iz oblasti ne­
dovoljne ishrane prelazi u oblast preobilne ishrane, što je u potpunom
skladu sa aktuelnošću pojedinih problema iz oblasti ishrane i zdravlja,
još uvek u našoj zemlji ima ozbiljnih problema vezanih kako za nedo­
voljnu, tako i za preobilnu ishranu.

Stoga se postavlja pitanje da li su medicinari i njihovi neposredni
saradnici, kao jedan od faktora, uspeli u toku dvadesetogodišnjeg rada
da nametnu svojoj sredini izvesne principe koji bi mogli da pomognu
da se izvrši sanacija i smanji broj obolelih od bolesti koje su posledica
nedovoljne ishrane. U isto vreme smo svesni da su promene koje su
nastale u strukturi ishrane, kao i u strukturi obolevanja našeg stanov­
ništva rezultat drugih promena koje su se odigrale u našoj zemlji, a koje
su dovele i do promena u standardu života. Rezultati rada medicinara
i njihovih saradnika nisu mogli ostati nezapaženi i morali su biti od
izvesnog uticaja na formiranje svesti pojedinaca, a time i javnog mnje­
nja, što se, s jedne strane, ogledalo u stalnom ulaganju izvesnih sred­
stava u naučnoistraživački rad na polju ishrane, a s druge strane — i u
promenama vezanim za životni standard, koje su, razume se, uslovljene
i socijalno-ekonomskim promenama u našoj zemlji. Tako je došlo do
toga da se iz jedne krajnosti siromaštva, koju prati određena grupa de­
ficitarnih bolesti, pređe u drugu krajnost koju prate bolesti koje su
posledica ishrane.
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Ne treba gajiti iluziju da bi raspoloživim sredstvima medicinari
i njihovi saradnici bili u mogućnosti da izvrše dovoljno snažan uticaj
da se u svim republikama i oblastima, odnosno kolektivima i porodi­
cama postigne potpuna harmonija između stvarnih potreba i količine
unetih energetskih, gradivnih i zaštitnih materija, čime bi se izbegla
opasnost od pojava bolesti koje su posledica nedovoljne, odnosno preo­
bilne ishrane. Dosadašnji rezultati naučnoistraživačkog rada govore da
bi se dalja ulaganja u ovaj posao isplatila, pod uslovom da bude više
koordinacije u tom radu i da se prednost da finansiranju projekata od
jugoslovenskog značaja. To ne znači da i izvesnim problemima lokal­
nog značaja ne bi trebalo posvetiti punu pažnju.

Iz analize stanja vidi se da je u toku poslednjih dvadesetak godina
učinjeno mnogo na polju izučavanja ishrane naroda, kao i u oblasti ba­
zičnih izučavanja tih problema, i da su teme na kojima je rađeno bile
aktuelne i od značaja za nauku i praksu.

Međutim, zbog nedovoljne koordinacije, a i zbog nedovoljne do-
slednosti u realizaciji dugogodišnjih programa mnogi rezultati istraživa­
nja na ovom polju su ostali bez odgovarajućeg efekta, što nameće kao
imperativ i bolju koordinaciju naučnoistraživačkog rada, u čemu leži
mogućnost pravilnijeg sagledavanja pojedinih problema i njihovog re-
šavanja, te u tom pravcu treba još više pojačati napore.

Na kraju, moglo bi da se zaključi: da su ulaganja u naučnoistra-
živački rad na polju ishrane pokazala rezultate koji se ogledaju ne samo
u nacionalnoj i međunarodnoj afirmaciji naših ustanova i pojedinaca —
istraživača, već i u određenim promenama u načinu ishrane našeg na­
roda, mada još uvek ima nerešenih problema kako u oblasti nedovoljne
ishrane, tako i u oblasti preobilne ishrane.

Rešenje treba tražiti i u formiranju tabulacionih područja u koji­
ma bi se vršila sistematska longitudinalna ispitivanja, a rezultati bi po­
služili za evaluaciju uspeha u radu na polju izučavanja stanja uhranje­
nosti, kao i na polju mera prevencije patoloških stanja koja prate ne­
pravilnu ishranu, bilo da je ona nedovoljna, bilo da je preobilna.

BOŽIDAR S. SIMIĆ

RESULTS AND TRENDS IN THE INVESTIGATION OF THE
NUTRITION OF THE PEOPLES OF YUGOSLAVIA UNTIL

PRESENT

SUMMARY

It may be noted that in the beginning of the twenty-year period of
renaissance of the scientific investigatory work in this field, the work
has developed predominantly in the field of the investigation of the epi-
demiology of the diseases resulting from insufficient nutrition and the
nutrition and the State of nutrition of the people and relationships exi-
sting in the most vulnerable groups (infants, small children, youth, pre-
gnant women, nursing mothers, old people and labourers).

This means that attcntion has been focused upon the diseases like
avitaminosis, i.e. hypovitaminosis (C, A, D, Bi, B*, PP-defficiency) and 
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•calorical proteine defficiencies (the syndrome of thc proteins defficien­
cies — Quashiorkor and requashiorkor), anemia, Basedovv’s discase and
dental carries. With the beginning of the second decade of the twenty
year era the problems in connection with the hyperalimentation (obe-
sity, hypertension, cardiac infarct, brain stroke and diabetes) the atten
tion started focusing on them.

In spite of the changes of the direction of basic research \vhich
has been transferred from the field of insufficient nutrition to the field
of too rich nuttition, this being in complete harmony with some of the
existing problems in the nutrition and health field, there still exists a
number of very serious problems connected both with insufficient and
too rich nutrition.

Hovvcver, no illusion should be nourished that with the available
means the medical experts and their assistants can pcrforms sufficiently
strong influence in achieving the complete harmony bctween the real
needs and the quantities taken of energetic, constructive and protectivc
matters to avoid the dangcr of diseases duc to insufficient i.c. too rich
nutrition in ali the republics and districts, i.e. organizations and fami-
lies. Hovvever, present rcsults of the scientific and research work are
pointing out that further investments into this work will be \vorthwhile,
under the condition that more coordination in this vvork is achieved and
that the priority is given to the financing of projects at the level of the
vvhole country. This does not necessarily means that certain problems
of local significance should be neglected.

From the State analysis it may be seen that much has been done
during the last twenty years in the nutrition investigation as well as in
the basic investigation of these problems and that the topics analysed
have always been of current interest and significance both for Science
and the practice.

Nevertheless, due to insufficient coordination and insufficient con-
sistence in the realization of the long-standing programmes many results
of the investigation in this field remained vvithout adequate effects. This
imperatively imposes better coordination in the scientific-investigatory
■vvork vvhich vvill offer possibilities for better acquaintance and insight
into the individual problems and their solution and therefore the ef-
forts should be made in this direction.

At the end it may be concluded that the investiments into scienti­
fic investigatory vvork in the field of nutrition have shown such results
vvhich are reflected not only in the national and International affirma-
tion of our institutions and individual research vvorkers but also in the
ehanges in the way of nutrition of our peoples, although there still re-
main some unsolved problems both in the field of insufficient and too
rich nutrition.

The solution should be also sought in the establishment of tabula-
tory areas in vvhich the systematic longitudinal investigations should be
carried out and the results may be used for the evaluation of the success
in the vvork in the field of the investigation and the State of nutrition
both in the field of preventive measures of pathological States accom-
panying irregular nutrition or in the question of insufficient and too
rich nutrition.
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Tab. 1.
PRIBLIŽNA KRONOLOŠKA LISTA AUTORA — PO USTANOVAMA

O s t a n o v a* Godina
1. Institut za izučavanje ishrane naroda SAN-a

(Odeljenje za izučavanje ishrane naroda IMI) 1950.
2. Zavod za zdrav, zaštitu SR Hrvatske 1951.
3. Institut za higijenu i soc. medicinu Med. fak. — Sarajevo 1951.
4. Higijenski institut Med. fak. — Beograd 1952.
5. Zavod za zdravstvenu zaštitu SR Srbije 1952.
6. Zavod za zdravstvenu zaštitu SR Slovenije 1952.
7. Higijenski institut VMA — Beograd 1952.
8. Savezni zavod za zdravstvenu zaštitu — Beograd 1958.
9. Zavod za zdravstvenu zaštitu SR Makedonije 1959.

10. Higijenski institut Med. fak. — Novi Sad 1964.
11. Medicinski fakultet — Niš 1966.

* Anketa je obuhvatila samo zdravstvene ustanove koje kao jedan od
primarnih zadataka imaju izučavanje ishrane naroda.

Tab. 2.

PRIBLIŽNA KRONOLOŠKA LISTA AUTORA NOSILACA RADA
A----------

Ime autora Godina publikacije
1. D. Borić 1950.
2. A. Đaja 1951.
3. S. Đelineo 1951.
4. E. Ferber 1951.
5. M. Radovanović 1951.
6. S. Stefanović 1952.
7. M. Mitrović 1952.
8. D. Antonijević 1952.
9. B. Vračarić 1952.

10. B. S. Simić 1952.
11. D. Petrović 1952.
12. R. Buzina 1953.
13. I. Barić 1953.
14. B. Bebler 1953.
15. K. Šnajder 1953.
16. V. Atanacković 1954.
17. S. Velisavljev 1954.
18. Đ. Pantazijević 1956.
19. S. Stošić 1956.
20. N. Georgijevski 1959.
21. V. Ragaci 1959.
22. M. Mitričevska 1959.
23. H. Maver 1960.
24. A. Brodarec 1960.
25. R. Marković 1960.
26. A. Simić 1963.
27. Z. Jeftić 1963.
28. A. Karamehmedović 1963.
29. M. Mirilov 1963.
30. J. Bogićević 1966.
31. M. Janjić 1970.
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Tab. 3.

UTVRĐENE DIJAGNOZE OBOLJENJA KOJA SE MOGU DOVESTI U
DIREKTNU ILI INDIREKTNU VEZU SA ISHRANOM (STRUKTURA U %)
PRI PRVOM PREGLEDU U AMBULANTNO-POLIKLINICKIM USTANOVAMA

26.121.57219.977.787 25.591.957

1958. 1959. 1960. 1961. 1962. 1963.

Avitaminoze i druga
nutritivna deficijentna
stanja

°/o fl/o °/o % °/o °/o

1,60 1,47 1,44 1,45 1,30 1,26
Bolesti krvi i hema-
topoetičnih organa 1,89 1,64 1,51 1,50 1,28 1,34
Gušavost i tireo-
toksikoza 0,38 0,33 0,31 0,33 0,30 0,29
Ulkusna oboljenja želuca
i dvanacstopalačnog creva L21 1,33 1,34 1,36 1,45 1,55
Gastritis, gastroenteri-
tisi, kolitis 5,55 5,70 5,70 5,70 5,40 5,40
Sva druga oboljenja
organa za varenje 2,06 1,98 2,09 2,14 2,28 2,15
TBC respiratornog
sistema 1,01 0,88 0,80 0,75 0,71 0,58
Šećerna bolest 0,25 0,29 0,31 0,35 0,36 0,39
Holelitijaza i holecistitis 1,08 1,03 0,89 0,98 0,96 0,99
Hipertcnzije 1,65 1,67 1,78 1,89 1,91 2,07
Ukupan broj pregleda 17.313.204 24.011.333 26.907.005

Tab. 4.

KALORIJE PO STANOVNIKU SFRJ NA 1 DAN I NJIHOVO PROCENTNO
POKRIVANJE POJEDINIM GRUPAMA NAMIRNICA

Godina: 1952.1953.1954.1955. 1956. 1957.1958.1959.1960. 1961.1962.1963. 1964.
V ......... .
Kalorije 2664 2761 2791 2812 2763 2853 2854 3007 2997 2984 3072 3056 3175
Žitarice 70,2 66,1 65,4 63,4 64,3 62,3 62,0 60,6 59,2 59,1 59,9 60,3 59,7
Meso riba 5,3 6,4 6,4 6,5 7,0 6,1 6,4 6,7 8,2 7,2 7,0 6,2 6,2
Jaja 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,4 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4
Mleko 5,4 5,8 5,4 6,0 6,2 7,3 7,6 7,2 6,9 6,5 6,4 9,9 5,9
Mast 6,1 7,4 8,6 8,4 8,3 8,1 7,9 7,9 8,4 8,2 9,0 9,2 9,8
Povrće 2,9 2,9 3,8 3,9 3,8 4,1 3,9 3,8 4,3 4,6 4,1 3,5 4,1
Krompir 4,3 4,7 4,4 4,1 3,9 4,2 4,4 4,7 5,2 5,1 4,7 4,8 3,9
Voće 2,3 3,3 2,2 3,2 1,8 2,5 2,5 3,6 2,1 2,7 2,4 3,2 3,0
Šećer 3,2 3,2 3,5 4,1 4,3 4,9 5,0 5,0 5,2 6,2 6,2 6,5 6,6
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